

两岸视点

两岸一家亲 携手创未来

——2024年“台商台青走晋来”活动侧记

本报融媒体记者 李敏杰



“台商台青走晋来”活动自2021年启动以来，吸引超过2100余人次台商台青到山西考察交流，为台商台青了解山西、认识山西、落地山西创业发展发挥了重要作用。

于山西的文物古迹和传统文化也相当喜欢。这次，我在钟鼓楼看到有很多汉服体验馆店，非常喜欢，我自己也买了一套马面裙。”第一次来山西的台湾中国文化大学会计系三年级学生施懿轩开心地说道。

“我觉得大陆的中华文化发扬得非常好，应该让更多的台湾青年过来看看，让他们真正了解博大精深的中华文化。”台湾卫视新闻记者郑成通认为，大陆要想尽办法吸引台湾的年轻人过来，多做一些像《黑神话：悟空》这样能够吸引年轻人的文化产品。

▶▶▶ 晋台合作有着广阔空间和巨大潜力

“山西是一个既古老又充满魅力的地方，承载着数千年的历史沉淀和华夏文明的灿烂辉煌，很多台商正是看到了山西独特的资源优势、政策红利和发展潜力，选择来到这片热土扎根发展。”全国台企联会长李政宏认为，“通过这个活动，我们台商、台胞、台青能够进一步亲身感受山西独特的地域文化和发展活力，也能够从深入的交流中找到合作的契机。”

“我相信，无论是传统产业的升级，还是新兴产业的开拓，晋台合作都有着广阔的空间和巨大的潜力。”李政宏表示，台企联作为唯一的全国性台商组织，愿以本次活动为契机，持续深化与山西的交流与合作，将三晋大地的资源禀赋和产业优势，广泛地介绍给更多的台商与台青，使他们能认识山西，了解山西，抓住山西的发展机遇，进而来这里投资兴业，落地生根，为两岸的经贸交流合作、两岸关系的和平发展作出新的更大贡献。

“近年来，在大陆各级政府的不断努力下，政策法规不断完善，营商环境持续优化，为台商台企提供了更加稳定、透明和可预期的发展环境。”中国国民党新北市板桥青工协会会长沈士翔表示，对于台商台胞，大陆一直给予诸多优待，从政策扶持到税收优惠、从人才引进到市场准入，都为台商台胞在大陆的发展创造了良好条件。

“未来，希望山西继续以‘台商台青走晋来’活动为契机，以台商协会为沟通桥梁，不断吸引更多岛内台青来山西创业发展，并通过以商引商，以情引商的方式，不断做大做强台青产业，做好安商、惠商、助商、富商工作。”沈士翔说，也希望山西能够继续出台更多有针对性的优惠政策，为台商台青提供更多的创业就业机会和平台。

沈士翔表示，自己会积极发挥个人在促进两岸交流合作方面的作用，通过参与各类交流活动，加大对大陆优势政策的宣传和推广，鼓励身边的台商台青朋友多到大陆走一走、看一看，亲身体验大陆的发展变化，以此增进两岸同胞之间的相互了解和信任。

“我们将持续优化营商环境，落实各项惠台政策措施，扎实做好服务保障，让台商台企在山西安心投资，安心发展，我们诚挚欢迎广大台湾青年来山西学习、工作、生活，与山西青年相依相伴，同心同行。”山西省委副书记、省长金湘军在致辞时表示。

对于在太原生活17年的台商张士茗来说，山西就是他的第二故乡。他与在山西的晋台港澳青年携手成立山西迪尔海峡两岸青年基地，还投资创立了文化传媒公司。“两岸血液于水，希望更多台胞来山西发展，两岸一家亲，携手创未来。”张士茗表示。

“我的父亲曾经在平遥工作三年，我希望自己毕业后能有机会到山西读研。”8月21日，在2024年“台商台青走晋来”活动期间，主办方特别为台湾青年与山西省高校、企业搭建实习就业面对面交流互动平台，吸引许多台湾青年围观驻足。在山西财经大学展台前，施懿轩详细了解了学校的相关情况。

▶▶▶ 这里不仅有美景美食，还有美好的未来

“我希望有更多台湾青年朋友多来大陆实地走走看看，更好地了解真实、多元、可爱的大陆。”施懿轩说。

“我对太原科技大学挺感兴趣的，这所学校给我的感觉是很热忱，很想让更多的台湾青年了解它。”作为文科生的台湾青年黄宸馨表示，“我认识很多理科的朋友，未来如果他们需要选学校的话，我会推荐这个学校。我也希望以后有更多的机会到山西走访，我也会告诉更多的台湾朋友，来大陆发展是一个明智的选择。”

“我们学校主要是面向青年博士招教师岗，待遇方面有‘科研启动费’‘安家费’‘省市待遇’这三项。根据他们的科研成果、项目等不同，有20万至50万的安家费、20万至60万的科研启动费和53万的省市待遇。”太原科技大学人力资源部副部长薄海晶在接受记者采访时表示，对于特殊的高层次人才或团队引进，学校实行“一人一策、一队一策、一事一议”的办法。

“因为我本身是做教育行业的，所以这次来主要是希望能更深入地了解一下山西的教育板块，希望未来有更多的台湾大学生到山西这边开展交流、做交换生，有更多的台湾年轻人来山西发展，也希望有更多来自台湾的老师到山西任教。”全国台企联山东山西片区青委会委员戴长熙表示，希望未来自己可以在山西为大家多服务。

“我可以自豪地说，来山西实习是正确选择，因为我在这里找到了人生的广阔舞台。”前不久成功应聘到山西文旅集团实习岗位的台湾淡江大学大四学生叶庭吟表示，“我想对所有台湾小伙伴说，这里不仅有美景美食，还有美好的未来。”

“此次活动我们一共带来了3个方向15个就业岗位，分别为金融财会、贸易业务和软件工程设计方向。”山西焦煤集团有限责任公司国贸公司党委副书记、总经理赵强表示，希望借助“台商台青走晋来”这个平台，让更多的台湾青年到山西走走看看，更希望台湾的有志青年能够加入山西焦煤这个大家庭。

记者了解到，“台商台青走晋来”活动自2021年启动以来，已连续举办三年，吸引超过2100余人次台商台青到山西考察交流，为台商台青了解山西、认识山西、落地山西创业发展发挥了重要作用。

“作为台胞河长责任重大，这是一个让我们台胞参与社会治理、贡献智慧力量的平台。”近日，在厦门市海沧区政协召开的政协委员河湖长工作部署会暨“让政协走进台胞 让台胞走进政协”(简称“双走进”)交流会现场，台胞河长罗世明表示，第一次走进政协，感受到政协的活力与包容性，“在这里委员们不同的声音可以得到充分的表达和尊重。”

厦门市海沧区是我国设立最早、面积最大的台商投资区，凭借其独特的区位优势和丰富的台企台胞资源，成为了政协“双走进”活动的重要实践基地和两岸融合发展的试验田。作为福建省政协深入贯彻《中共中央 国务院关于支持福建探索海峡两岸融合发展新路 建设两岸融合发展示范区的意见》的创新做法，“双走进”活动的目的是以政协走进台胞之“勤”，促成台胞走进政协之“行”，实现政协与台胞双向奔赴。

长期以来，厦门市海沧区政协深入挖掘“台”资源，将工作重心聚焦于台胞生活实际与心灵需求，努力搭建政协与台胞之间的沟通桥梁。自2014年起，海沧区率先开展两岸政协乡村治理工作，吸引了一批台湾青年长期参与政协工作。这些青年在实践中不仅拓宽了视野，还对政协的运作机制有了深刻的理解，为两岸交流合作注入了新活力。区政协主动走近台胞群体，深化交流互动，以心交心，精准洞悉台胞实际需求。2022年6月，区政

“让政协走进台胞 让台胞走进政协”

——厦门市海沧区政协“双走进”交流会小记
本报记者 照宁 通讯员 许茵茵

“作为台胞河长责任重大，这是一个让我们台胞参与社会治理、贡献智慧力量的平台。”近日，在厦门市海沧区政协召开的政协委员河湖长工作部署会暨“让政协走进台胞 让台胞走进政协”(简称“双走进”)交流会现场，台胞河长罗世明表示，第一次走进政协，感受到政协的活力与包容性，“在这里委员们不同的声音可以得到充分的表达和尊重。”

厦门市海沧区是我国设立最早、面积最大的台商投资区，凭借其独特的区位优势和丰富的台企台胞资源，成为了政协“双走进”活动的重要实践基地和两岸融合发展的试验田。作为福建省政协深入贯彻《中共中央 国务院关于支持福建探索海峡两岸融合发展新路 建设两岸融合发展示范区的意见》的创新做法，“双走进”活动的目的是以政协走进台胞之“勤”，促成台胞走进政协之“行”，实现政协与台胞双向奔赴。

长期以来，厦门市海沧区政协深入挖掘“台”资源，将工作重心聚焦于台胞生活实际与心灵需求，努力搭建政协与台胞之间的沟通桥梁。自2014年起，海沧区率先开展两岸政协乡村治理工作，吸引了一批台湾青年长期参与政协工作。这些青年在实践中不仅拓宽了视野，还对政协的运作机制有了深刻的理解，为两岸交流合作注入了新活力。区政协主动走近台胞群体，深化交流互动，以心交心，精准洞悉台胞实际需求。2022年6月，区政

此外，长期致力于亲子阅读推广的陈雅勤还多次邀请台湾儿童文学作家来海沧开讲，有效增进了两岸文化交流与友谊。这种双向互动、同频共振的模式，无疑是“双走进”活动的鲜活写照。

海沧区政协副主席乐智强表示，区政协正全力推进“让政协走进台胞 让台胞走进政协”新篇章，精心构建高效开放交流平台，拓宽参与渠道，促进两岸智慧交融。探索激励机制，激发台胞活力，共绘融合发展新蓝图。

福州市政协开展“榕你来商量”微协商活动

本报记者 王忠兵

近日，在福建省福州市晋安区桂溪社区委员联系点，福州市政协“榕你来商量”微协商活动火热展开，省、市、区三级政协委员、市直、区直部门和乡镇(街道)、社区有关负责人与台胞代表围桌而坐，纷纷围绕“落实惠台利民举措，助力台胞安家乐业”畅所欲言。

协商会前，调研组一行先后参观了台胞企业福州纺织印染有限公司和岳峰镇台胞公寓等地。大家与台胞负责人深入交流，详细了解全市在鼓励支持台胞发展、优化营商环境等方面的具体举措，倾听台胞们对居住生活、创业就业、服务保障等方面的意见建议。

“5年间，我深刻感受到福州对台胞的热情和支持。”会上，作为台胞代表，徐凤仪不禁有些哽咽，她说，自2019年起，她与家人居住福州。这期间，享受到很多惠台政策，她还成为了“两岸婆婆”，一家人在大陆安居乐业。

福建省政协委员、福州市旗汛口幼儿教育集团董事长林宁宁建议，在晋安区两岸社区交流中心设立

“台湾人才驿站”，让人才驿站进一步为台胞提供就学、医社保、就业创业等一站式服务。

“我们在原先的‘台胞台企’专窗服务基础上，重新改造设立了‘台胞台企’专区，设立开通了专属服务热线，同时新推出了‘15项事项清单’和‘台胞台企入榕一件事’10项套餐，服务涉及台胞台企生活的方方面面。”市行政服务中心回应道。

对此，福州市政协常委、福州印网印刷有限公司副总经理金智云期待，进一步打通数字政务服务台胞台企的“最后一公里”，全面拓展台湾居民居住证应用场景，在刷卡、刷脸等场所，同步为台胞台企提供更多服务。

晋安区政协主席张忠健表示，将依托晋安辖区两岸社区交流中心、台胞公租房小区等对台工作优势资源，积极融入市政协“榕你来商量”协商品牌，加大力度推进政协委员联系点建设，推动政协协商与基层协商有效衔接，为两岸融合发展贡献政协智慧和力量。

台盟北京市委举办“情牵两岸 家国同梦——谢雨辰张金凤夫妇回大陆定居40周年”座谈会

本报讯(记者 付振强)日前，台盟北京市委在北京台湾会馆举办“情牵两岸 家国同梦——谢雨辰张金凤夫妇回大陆定居40周年”座谈会。

座谈会上，与会嘉宾观看了视频《情牵两岸：张金凤的时光相册》，短片通过一张张珍贵的历史照片，生动记录了谢雨辰张金凤一家人在大陆定居40年来的美好而感人的瞬间。台盟盟员张金凤在发表回大陆定居40周年感言时，回顾了40年前一家人回到大陆的感人往事。她表示，一家人的命运与祖国的命运休戚相关，祖国的繁荣强大是大家共同的心愿，希望今后一家人能够为海峡两岸之间的交流交往继续贡献力量，两岸同胞能够携手走来为实现中华民族伟大复兴而共同努力。

谢雨辰、张金凤家人及台盟北京市委原副秘书长彭京安分别作了发言，从各自角度追忆了谢雨辰张金凤一家回到大陆定居40年来的家国往事。部分盟员代表、台湾青年代表也即席发

言。大家一致认为，每个人的命运都与祖国的命运紧密联系在一起，祖国的繁荣富强是大家共同的心愿。

全国政协常委、北京市政协副主席、台盟北京市委主委陈军表示，40年前张金凤一家在毅然决然奔赴祖国母亲怀抱中彰显爱国之心，在参政履职发挥作用中彰显爱国之志，在助力两岸交流交往中彰显促统之责，在赓续传承弘扬前辈爱国精神中彰显青年台胞新风貌。作为具有“台”字特色的民主党派，应学习张金凤大姐一家展现出的拳拳赤子心、殷殷爱国情，继承发扬台盟爱国爱乡的优良传统，围绕台盟中央“两岸交流促进年”主题，突出“台”字特色，发挥亲情乡情优势，在提升对台工作品牌的实效上下功夫，高质量推进对台交流工作，助力两岸民间交流交往，共促两岸融合发展。并祝愿张金凤大姐一家健康快乐、阖家幸福，期盼祖国实现完全统一的心愿，一定能够早日实现。

发挥山西独特优势 助促两岸心灵契合

陈炳强

今年4月10日，中共中央总书记习近平在京会见马英九一行时强调，两岸同胞同属中华民族。从中华民族整体利益和长远发展来把握两岸关系大局，坚定铸牢中华民族共同体意识和实现中华民族伟大复兴，无疑是这次“习马会”释出的重要信息之一，也是广大中华儿女的共同期盼。笔者认为，发挥山西独特优势，有助于促进两岸心灵契合，对铸牢中华民族共同体意识和实现中华民族伟大复兴，具有积极意义。

山西是中华文明发祥地之一，是中华民族大家庭中各兄弟民族交流交往交融的大舞台，沉淀和绽放出绚丽多彩的三晋文化是中华文化的重要组成部分，山西也是国共两党联手抗日的主战场之一。无论从历史与人文角度去探究，山西省与台湾地区都有着深厚的渊源。因而在彰显两岸同属一个国家的、同属中华民族，进一步引领广大台胞到大陆走一走、看一看，增进了解，促进两岸心灵契合方面，山西具有不可替代的作用。

一、发挥山西抗日战争时期国共合作典范作用，为深化两岸互动交流提供正能量。山西是在中国共产党抗日民族统一战线政策的引领下，实现

更好感悟集“忠、义、仁、勇、信、礼、智”于一身和坚守“春秋大一统”理念的关公文化精神。同时，山西若构筑起两岸关公文化交流大平台，进一步活跃两岸的关公文化研究氛围，对于引领广大台胞尤其青年从关公身上学习中华民族优秀传统文化美德，并在此基础上进一步促进两岸多方位交融与增进互信，将可产生积极效果。

三、善用山西丰富的根祖文化资源，带动广大台胞、政治人物到山西开展寻根之旅，多维度接受中华文化的熏陶，将有助于强化两岸联动发展。

中华民族一直有着寻根敬祖的良好传统，而三晋大地在中华民族聚居与迁徙史上地位显著，只要善于开发和整合有关山西丰富和独特的根祖文化资源，肯定有助增强两岸中华儿女的凝聚力与向心力。

提及山西寻根，很自然会让人联想到洪洞大槐树。其实，山西可供寻根之处，不止是大槐树。所谓“南有洪洞大槐树，北有马邑吃针沟”，反映了明代除掉了大槐树这一重要移民聚迁地外，朔州马邑县吃针沟也是山西移民的重要分遣处。如果再往上追溯，山西历史上出现过多次大规模的人口迁移，每一次迁

移都促使根在山西的中华儿女不断在两岸开枝散叶。

值得指出的是，台湾“开漳圣王”信俗，是台湾具有影响力的四大民间信俗之一，信众估计达一千万人。而被尊为“开漳圣王”的陈元光，是唐朝人，祖籍山西，因带领将士南下福建平乱和开发福建漳州惠泽一方，去世后受朝廷追封，百姓则供奉祭祀，这一风俗后来传入台湾成为重要的民间信俗。

而陈政、陈元光父子率领南下漳州的将士大部分是山西人，这些将士后来大都落户漳州，明清时期其后人大量迁至台湾。现时台湾有三分之一以上人口的祖辈来自漳州。如果再寻根溯源，慎终追远，台湾与山西的根祖渊源是非常深厚的。发挥这些独特的根祖资源优势，不但可促进晋台交流合作，而且可为两岸融合增添动能。

总之，多维度发挥山西的独特优势，并让山西连同各兄弟省市一起，整合更多对台亮点和感情联结点，让广大台胞络绎不绝到大陆走一走，是值得加快推进的工作。

(作者系山西省政协委员、中华海外联谊会理事、澳门社会发展研究会理事长)